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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРОВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА  
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

БЕОГРАД-ЗЕМУН 
 
 

Предмет: Оцена пријаве докторске дисертације коју је поднела  
                    Маријана Јовановић, дипл. инж. 

  
Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета, Универзитета у 

Београду, под редним бројем 356/2-3.1. од  28.11.2012.  године, именовани смо у Комисију 
за оцену пријаве докторске дисертације коју је поднела дипл. инж Маријана Јовановић. 
Докторска дисертација је пријављена под насловом: "Утицај начина, густине сетве и 
количине азота на принос и квалитет семена парковског енглеског љуља  (Lolium 
perenne L.)". 

Комисија коју чине: проф. др Саво Вучковић, Пољопривредни факултет 
Универзитета у Београду;  проф. др Перо Ерић, Пољопривредни факултет Универзитета у 
Новом Саду и др Александар Симић, Пољопривредни факултет Универзитета у Београду 
је на основу прегледане пријаве, уз поднете прилоге и образложење докторске дисертације 
подноси следећи  
 

ИЗВЕШТАЈ 
 

1. Наслов докторске дисертације 
 

Кандидат, дипл. инж Маријана Јовановић је пријавила докторску дисертацију под 
насловом: "Утицај начина, густине сетве и количине азота на принос и квалитет 
семена парковског енглеског љуља (Lolium perenne L.)". Комисија сматра да је 
предложени наслов тезе у сагласности са предметом, програмом и научним циљем 
истраживања. 

 
2. Предмет и програм истраживања 

 
Предмет истраживања ове докторске дисертације је производња семена 

диплоидног енглеског љуља. Енглески љуљ (Lolium perennе L.), представља једну од 
најважнијих пашњачких травних врста која може бити искоришћена за справљање 
сенаже, силаже, травног брашна, пелета, брикета и одликује се високим квалитетом. 
(Вучковић, 1999.) Важна карактеристика ове културе јесте широка примена у 
подизању травњака за специјалне намене – спортске терене, паркове, окућнице. Ова 
култура је врло важна и приликом везивања ерозивног земљишта, како због начина 
на који се бокори и добре реакције на гажење, тако и због осталих карактеристика 
(Turgeon. 1985.). Благотворна дејства испољава уколико се налази у смеши којом се 
затравњују површине поред саобраћајница и индустријских региона чиме се 
условљава смањење загађености, смањење интензитета буке и смањење ефекта 
стаклене баште (Јовановић и аутори, 2012.).   

Да би се остварила успешно заснивање специјалних травњака у Србији, 
потребно је обезбедити довољне количине квалитетног семена трава. 
Производња семена трава је најслабија карика у ланцу производње специјалних 
травњака. Мијатовић (1980) износи у првом научном раду о производњи семена 
трава у Србији да су потребе у семену трава велике, а производња је недовољна 
и мала. Кулминација семенске производње трава у нашој земљи је била 70-их 
година прошлог века. После овог успона настаје тренд дуготрајног смањивања 
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производње, што траје за поједине врсте и данас. Тако Никитовић и Раденовић 
(1996) наводе да семе трава из домаће производње обезбеђује 30% потреба, а 
увозно 70%. Неке врсте, као права ливадарка, бела росуља, енглески љуљ и 
овчији вијук се сеју са 100% семеном из увоза.  

Основни разлози лошег стања у производњи семена трава су многобројни. У 
најважније могу се убројити: слабо организовање семенске поризводње, 
недовољна стручност кадрова, дампинг цене увозног семена и низ других 
проблема у технологији производње семена трава. Досадашња технологија 
производње семена трава није комплетна ни стандардна, јер се јављају 
различита мишљења и критеријуми, посебно у погледу начина, густине сетве, 
намене и ђубрења травних усева намењених за производњу семена. 

На основу бројних истраживања спроведених у нашој земљи о производњи 
семена енгеског љуља, добијени су интересантни резултати. Просечни приноси 
семена се крећу око 200-1000 kg/ha. У Барањи је постигнут принос семена од 1,2 t/ha 
семена (Стјепановић и сар., 1990). У западном  Срему (Силаш) остварен је просечан 
принос семена енглеског љуља од 750,6 kg/ha (1995. год) и 560,3 kg/ha (1996. год) 
(Вучковић, 1998.). Култивари енглеског љуља показали су варирање у приносу 
семена у зависности од локалитета на ком су посејани, тако да је најприноснији 
култивар К-11 најбоље резултате дао на локалитету Крушевац 0,72 t/ha, а најниже на 
територији Новог Сада – 0,53 t/ha, у периоду 2005-2006. година. (Томић и аутори, 
2007.). 

У Енглеској, одакле изворно потиче ова култура и одакле се проширила на 
остале континенте, карактерише се просечним приносом од  2-2,2 t/ha, док је 
просечан принос енглеског љуља на Новом Зеланду био између 700 – 2.290 kg/ha. 
(Rolston, McCloy, Pyke, 2004.). На подручју Бугарске просечан принос семена варирао 
између 103 -117 kg/ha у периоду од 1999-2001 год. (Катова, 2005.). У Хрватској 
просечан принос семена се креће од 389-448 kg/ha. (З. Штафа и Ј. Чижек, 2005.)  На 
територији западне Канаде  (област Алберта)  принос семена за посматрани период 
од 1998-2000. се кретао  од 1.430 kg/ ha (1998.), 1.720 kg/ha (1999.) до 2.210 kg/ha 
(2000.) (Gouverment of Alberta, 2003.). Најинтензивнија семенска производња обавља 
се у Сједињеним Америчким Државама, где су површине под енглеским љуљем 
повећане пет пута, са 10 000 хектара на 55 000 хектара, у периоду од 2003. године до 
2007. године. (D.J.Cattani, 2007.). Највећа количина семена енглеског љуља се 
производи у Willamete долини у Орегону, где се просечни принос креће од 1,5-2,2 
t/ha  (Young and Barker, 1995.). 

Оптималан број биљака по јединици површине је од велике важности приликом 
подизања специјалних травњака. Број биљака  јединици површине може зависити од 
размака између редова и количине семена. Мањи број биљака по јединици површине 
се добија сетвом у шире размакнуте редове са мањом количином семена, док се већи 
број биљака постиже сетвом веће количине семена у редове који су на мањем 
растојању. У многим публикацијама (Попов, 1977; Kellner 1975; Фишaков, 1984; 
Вучковић, 2003.) наведено да се на мањем вегетационом простору (од 10 до 20 cm) 
могу постићи значајнији приноси семена у поређењу са сетвом на међуредном 
растојању од 50 cm. Најбољи резултати у производњи семена на територији Западног 
Срему постижу при сетви семена на међуредном растојању од 20 cm, применом 20 
kg/ha (Вучковић и сар., 2003). На нивоу Републике Хрватске најоптималнији 
просечан трогодишњи принос je постигнут при међуредном растојању од 15, 20 
и 25 cm (З. Штафа и Ј. Чижек). У Бугарској најбољи принос семена је 
постигнут на међуредном растојању од 35 cm, а у Турској на 25-30 cm. (Z.Acar 
end auth., 2007.). 
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У производњи семенског усева важна операција је ђубрење. Примена азотних 
ђубрива утиче на стабилност приноса семена енглеског љуља.  Пролећном применом 
азота повећава се принос семена за 39 – 43%  (Erić, P., Mrfat-Vukelić, S, 2005.). 
Применом 120 kg/ha азота постижу се већи приноси семена у односу на мање дозе. 
Енглески љуљ треба ђубрити у просеку са 120 kg/ha NPK у јесен  (при основној 
обради) и са 60 N kg/ha на пролеће у виду прихране (Fišakov, 1988.). Главни утицај 
азота је у повећању броја зрна по класу и масу зрна, што је важно за висок принос 
семена. (Young, 1995.). Важно је обратити пажњу на то да превелика количина 
азотног хранива у усеву семенског енглеског љуља може изазвати полегање услед 
претеране бујности и слабијег развоја механичког ткива у стаблу. (Young, 2001) 
износи да сувишне количине азота у усеву семенског љуља повећавају стварање 
вегетативних изданака и смањују принос семена и наводи количине од 150-200 kg/ha 
N као границу преко које азот не повећава принос семена. Симптоми недостатака 
азота се лако уочавају већ у бокорењу, а уколико се недостатак продужи долази до 
смањења броја класова по m2 и броја зрна по класу, чиме се смањује коначан принос 
семена трава. Указује се да ђубрење амонијачним азотом повећава број изданака по 
јединици површине у поређењу са ђубрењем нитратним облицима азота. Вучковић 
(1998) препоручује за семенску производњу енглеског љуља 120-140 kg/ha N на 
средње плодним земљиштима. 

Програм истраживања ове докторске дисертације заснован је на пољским и 
лабораторијским испитивањима, у циљу свеобухватне анализе оптималне 
агротехнике за производњу семена енглеског љуља намењеног за специјалне 
травњаке. У нашој земљи је дефицитарно семе енглеског љуља, а целокупна 
технологија производње семена трава је слабо развијена.  Кроз различите количине 
семена у сетви и применом различитог међуредног растојања, као и различите 
количине азотног хранива истраживаће се оптимални услови за постизање 
максималног приноса и високог квалитета семена енглеског љуља. Земљиште на 
коме би се вршила испитивања је киселе реакције и на таквом фону би биљке 
ђубрене кречним амонијумом нитратом (KAN, 27%) требале да реагују и преко боље 
исхране дају већи принос семена. После жетве семена и завршетка пољских 
испитивања у лабораторијским условима би се наставио рад на параметрима 
квалитета семена (маса 1000 семена, енергија клијања и укупна клијавост).   

 
3. Научни циљ тезе 

Имајући у виду значај истраживања, најважнији део овог рада би био 
утврђивање узрока настајања разлика у приносу и квалитету семена, при различитим 
технолошким захватима у циљу допуне и развоја постојећих технологија 
производње семена енглеског љуља за подизање специјалних травњака. 

Поред разлика у приносу и квалитету семена утврдило би се како енглески љуљ 
реагује на различите вегетационе просторе и азотну исхрану, пратећи морфолошке 
особине које су битне за принос семена (компоненте приноса).  

Полазећи од тога да је присутна различита оптерећеност производне површине 
биљкама уз примену различитих количина азотног хранива на земљишту слабије 
плодности, основни циљ истраживања би био утврђивање утицаја наведених 
фактора на принос и квалитет семена енглеског љуља. 

Утврђивањем разлика између примењених третмана, комбинованих међусобно, 
статистичком обрадом и анализом, циљ дисертације је да изнађе модел производње 
енглеског љуља у широком дијапазону начина исхране азотом и величина 
вегетационих простора. 
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Уз научни значај, одговори на постављена питања имају и велики практични 
значај. Семенска производња трава представља основу за решавање проблема у 
производњи специјалних травњака. Очекивани резултати би требало да буду путоказ 
за производну праксу. Оптимизацијом технологије производње семена трава отвара 
се могућност интензивније производње травњака за специјалне намене (паркови, 
окућнице, итд.). 

 
4. Основне хипотезе од којих се полази 

За остваривање научних и стручних циљева ових истраживања полази се од 
неколико хипотеза. Савремена производња семена трава и одржавање специјалних 
травњака се заснива на интензивној примени агротехнике, где су начин на који се 
обавља сетва и густина сетве (број биљака по јединици површине), веома важни.  

Изналажењу оптималног метода за сетву, неопходно је придодати правилну 
исхрану биљака азотним ђубивима, што је нарочито важно код трава намењених 
заснивању травњака за семе.   

Питање величине вегетационог простора је деликатно и сложено, што проистиче 
из чињенице да оно условљава сасвим различите микроклиматске услове у усеву 
биљака. Већи вегетациони простор омогућава биљкама да своје потребе у светлости, 
земљишној влази и храњивим материјама потпуно задовоље. 

Варирање величине вегетационог простора преко различите количине семена и 
међуредних растојања са комбинацијом различитих количина азота у исхрани би 
требало да изазове различито бокорење, што би резултовало различитим приносем и 
квалитетом семена.  

Анализирањем добијених резултата покушаће се са изналажењем одговора у 
којој мери примењени нивои посматраних чинилаца могу утицати на промену 
морфолошких особина, принос и квалитет семена енглеског љуља.  

Семе би се узорковало у све три посматране године и на основу компонената 
приноса и каснијих лабораторијских анализа би се добио резултат о квалитету 
семенског усева и томе која од комбинација може допринети унапређењу семенске 
производње енглеског љуља.  

 
5. Методе које се користе у раду 

Предложена истраживања кандидата дипл. инж  Маријане Јовановић била би  
изведена у две фазе:  оглед у пољским условима; на различитом вегетационом 
простору и под различитим условима исхране азотом  и лабораторијска испитивања. 
Пољски оглед би се извео на територији Шумадијског округа, село Даросава, 
општина Аранђеловац. Сејала би се једна сорта енглеског љуља, диплоидна сорта 
Наки. Трофакторијелни оглед би се извео у 4 понављања, са елементарним 
парцелама величине 10 m2. У огледу би били испитивани следећи фактори: 

1. Међуредно растојање (А) 
A1 – 12,5 cm између редова 
A2 – 25,0 cm између редова 
A3 – 37,5 cm између редова 
A4  - 50,0 cm између редова  
 

2. Количина семена по хектару (B) 
B1 – 9 kg ha-1 
B2– 16 kg ha-1

 
B3– 23 kg ha-1 
B4– 30 kg ha-1 
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3. Пролећна прихрана азотним хранивом KAN - 27% N (C) 

C1 – 0 kg ha-1 N 
C2– 30 kg ha-1 N 
C3– 60 kg ha-1 N 
C4– 90 kg ha-1 N 
 

У току вегетације пратиле би се почеци фенофаза:  
-ницања,  
-класања,  
-цветања, 
-фазе зрелости.  
 
У пуном класању узимало би се по 10 узорака са сваке елементарне парцеле 

(сваки третман поновљен четири пута), за мерење компонената приноса семена: 
• дужине изданка,  
• дужине класа,  
• броја класића.  

 
После жетве мерио би се принос семена, а лабораторијски би се утврђивали 

параметри квалитета семена: 
- маса 1000 семена,  
- енергија клијања,  
- укупна клијавост.  
 

Квалитет семена би се одређивао према одредбама Правилника о утврђивању 
квалитета семена из 1987 године. У обради резултата примениће се следећи 
статистички методи: анализа варијансе и корелационе анализе. Код појединачних 
биљака урадиће се анализа варијансе на праћене особине и корелациона анализа. Као 
групни узорак мериће се принос семена и израчунавати жетвени индекс. Принос 
семена и жетвени индекс ће се статистички обрадити путем анализе варијансе. 
Квалитет семена ће се статистички обрадити путем анализе варијансе и корелационом 
анализом. Сва статистичка обрада и табеларно-графички прикази резултата ће се 
приказати коришћењем одговарајућих статистичких програма. 

6. Списак литературе која ће се користити. 
Дат у прилогу 1. 
 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова. 
Дат у прилогу 2. 

 
8. Биографија кандидата 

Дипл. инж Маријана Јовановић је рођена 21. априла 1986. год. у Аранђеловцу, 
Република Србија. Основну школу Славко Поповић је завршила у Даросави, док је 
Гимназију Милош Савковић (природно-математички смер) у Аранђеловцу завршила 
са одличним успехом. Пољопривредни факултет у Београду, Одсек за ратарство, 
уписала је школске 2005/06 године. Школске 2008/09. године проглашена је студентом 
са најбољим просеком на Одсеку за ратарство. Дана 23.06.2010. године на катедри за 
Агротехнику и агроекологију, успешно је дипломирала са темом  "Типови интеракција 
у здруженом усеву кукуруза и соје", добивши тако оцену 10. Докторске студије 
уписала је школске 2010/2011. година, на катедри за Ратарство и повртарство. 
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Тренутно је запослена у Институту за економику пољопривреде  (Волгина 15., 
Београд, Србија), као члан истраживачког тима. Запослена је на позицији истраживача-
приправника, тј. у току је приправничког стажа и стицања звања истраживач-сарадник 

9. Закључак и предлог 

Поднету пријаву за израду докторске дисертације под насловом: "Утицај 
начина, густине сетве и количине азота на принос и квалитет семена 
парковског енглеског љуља (Lolium perenne L.)" кандидата дипл. инж. Маријане 
Јовановић, истраживача-приправника у Институту за економику пољопривреде из 
Београда, Комисија је разматрала и закључила да предлог рада за ову дисертацију 
обухвата веома значајно подручје биљне производње, производњу семена једне од 
важнијих сејаних парковских и крмних трава. 

Програм рада за ову докторску дисертацију је добро постављен и доста обиман. 
Обухвата пољски оглед и обимна лабораторијска испитивања. Предложени 
поступци омогућиће кандидату да дође до одређених сазнања и закључака, што ће 
имати научни значај, а у исто време дати основу и за нека практична решења за 
семенску производњу трава.  

Хипотезе од којих кандидат полази правилно су постављене, а предложене 
методе су поуздане, тако да ће потпуно омогућити да се постављени програм 
реализује. Материјал за експериментални рад, као и методе које ће кандидат 
користити у свету су већ проверене тако да ће њиховом применом кандидат моћи 
успешно реализовати овај обиман програм истраживања. 

Комисија је, имајући у виду претходно наведено, посебно значај специјалних 
травњака и производње семена трава, као и вредност кандидата као перспективног 
младог научног радника,  позитивно оценила поднету пријаву и предлаже Наставно-
научном већу Пољопривредног факултета да исту прихвати и одобри кандидату 
дипл. инж. Маријани Јовановић рад на докторској дисертацији под насловом 
"Утицај начина, густине сетве и количине азота на принос и квалитет семена 
парковског енглеског љуља (Lolium perenne L.)". 

Према предлогу кандидата Комисија је сагласна да руководилац при изради ове 
тезе буде др Саво Вучковић, редовни проф. Пољопривредног факултета у Београду - 
Земуну. 

 
 

 
          ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ 
 
             1. ______________________________ 
      Др Саво Вучковић, редовни професор 
      Пољопривредни факултет, Београд 
 
             2. _______________________________ 
      Др Перо Ерић редовни професор 
      Пољопривредни факултет, Нови Сад 
 
             3. _______________________________ 
                 Др Александар Симић, доцент 
                 Пољопривредни факултет, Београд 
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